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ВСТУП 

Актуальність проблеми дослідження. Фізичний розвиток дітей – 

пріоритетний напрям у роботі дошкільних навчальних закладів. Завдання і 

зміст фізичного виховання визначаються Законом України «Про дошкільну 

освіту» [71], Базовою Програмою розвитку дитини дошкільного віку «Я у 

Світі» [72], у якій та Базовому компоненті [4] прописані державні стандарти 

освіти, які орієнтують педагогів на перебудову своєї роботи, спрямовану на 

формування позитивного ставлення до здоров’я дитини як найкращої 

цінності. Вона спрямована на природний нефорсований розвиток дитини, 

збереження її фізичного і психічного здоров’я. Тому вже з раннього віку в 

дітей потрібно формувати культуру здоров’я, прищеплювати їм розуміння 

пріоритетів здорового способу життя. Для нас дуже важливо, щоб ці знання, 

вміння і навички малюків стали звичками і потребами, щоб дитина 

усвідомила, що наше здоров’я тільки в наших руках. 

У зазначеній та інших чинних програмах розвитку дітей у дошкільний 

період [9; 31; 71; 74] закладено основи фізичної культури дітей, виховання в 

них потреби у русі, фізичному вдосконаленні.  

Пошук ефективних методів оздоровлення привів педагогів дошкільної 

освіти до нетрадиційних видів фізичної активності, що дають змогу 

проводити оздоровлення в цікавих різноманітних формах, сприяти 

формуванню впевненої красивої постави, створенню позитивних емоцій. 

Деякими з таких видів фізичної активності є: хатха-йоги, релаксація, 

самомасаж, дихальна і східна гімнастики, використання таких різновидів 

терапії, як кольоро-, звуко-, казко- і сміхотерапії [15; 16; 21; 29; 56]. 

Проте дотепер практично відсутні дослідження, спрямовані на 

розроблення технологій і методик використання під час фізичного виховання 

нетрадиційних видів фізичної активності. Зазначене зумовило вибір теми 

каліфікаційної роботи на тему «Фізичне виховання старших дошкільників 

засобами нетрадиційних видів фізичного виховання». 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 
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роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала в отриманні  теоретичної 

інформації та емпіричних даних, що склали основу методичного 

забезпечення фізичного виховання дітей у дошкільний період, основу якого 

становлять нетрадиційні види фізичної активності.   

Мета дослідження – сформувати зміст методичного забезпечення 

фізичного виховання дітей у дошкільний період, основу якого становлять 

нетрадиційні види фізичної активності.   

Досягнення поставленої мети забезпечувало вирішення завдань, 

виокремлених поміж інших та які стосувалися такого: 

1. Проаналізувати організаційно-методичні засади та стан 

використання нетрадиційних засобів фізичного виховання у практиці 

дошкільної освіти. 

2. Визначити загальні тенденції та особливості використання 

нетрадиційних засобів фізичного виховання у практиці дошкільної освіти. 

3. Обгрунтувати методику використання нетрадиційних видів 

фізичної активності під час фізичного виховання дітей у дошкільний період. 

Об’єкт дослідження – фізична активність дітей.  

Предмет дослідження – зміст фізичної активності дітей, заснований 

на нетрадиційних для фізичного виховання видах.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовували комплекс адекватних методів дослідження. Виходили з 

того, що вирішення завдань нашого дослідження повинно відбуватися на 

теоретичному та емпіричному рівнях. У першому випадку адекватними 

будуть з а г а л ь н о н а у к о в і методи дослідження, а саме: аналіз, дедукція, 

систематизація, теоретичне моделювання. За допомогою цих методів  

вивчали джерела інформації і в такий спосіб одержували необхідну 
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інформацію. Щодо джерел інформації, то ними були такі, що знаходились у 

наукометричних базах Scopus, SPORT Discus, Web of Science, бібліотеці 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Для 

полегшення пошукової діяльності застосували ключові слова. У нашому 

випадку таикми були: фізична активність, нетрадиційні види вправ, діти, 

дошкільний період, методичне забезпечення. Крім цього, використовували  

комбінації, утворені із зазначених слів та різні абревіатури. 

До уваги брали інформацію, що стосувалася визначених питань 

теоретичних аспектів використання нетрадиційних видів фізичної активності 

в освтіньому процесі дітей у дошкільинй період. Віковий період таких  

джерел – до десяти років. Аналогічні вимоги висували при опрацюванні 

літературних джерел. Загалом було опрацьовано понад 140 джерел 

інформації, а після відбору детальному опрацюванню було паддано 90.  

Під час дослідження на емпіричному рівні використовували  

п е д а г о г і ч н і  м е т о д и. Конкретизуючи відзначаємо, що такими були:  

педагогічне тестування, педагогічний експеримент. Використовуючи такі 

методи було одержано емпіричні дані, що стосувалися стану вияву 

показинків фізичного стану та психічних показинків дітей. Педагогічний 

експеримент, а саме його констатувальний етап, сприяв ефективній 

організації дослідження на емпіричному рівні.   

Крім зазначених, також було використано методи м а т е м а т и ч н о ї  

с т а т и с т и к и. Завдяки цим методам було здійснено коректне 

опрацювання одержаних емпіричних даних та адекватне тлумачення їх для  

формулювання об’єктивних висновків. Конкретизуючи використані мтеоди 

відзначаємо, що такими були методи, які дозволяли визначити одномірні 

статистики, а саме середнє арифметичне, стандарте відхилення і помилку 

середнього.  

Практичне значення одержаних результатів. Дані, отримані під час 

дослідження можуть бути використані при розробленні методичних 

рекомендацій, створенні стартапів, презентацій та змісту лекційних занять 
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для здобувачів вищої освіти педагогічного факультету та факультету 

фізичної культури. Водночас, такі лкції будуть необхідними для підвищення 

кваліфікації дошкільних педагогів, інстртукторів та вчителів фізичної 

культури.  

Апробація результатів дослідження. Апробація основних положень 

каліфікаційної роботи магістра відбувалася на таких наукових конференціях: 

Всеукраїнській «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2022); звітних 

науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою каліфікаційної 

роботи магістра викладено в одній науковій публікації – Н. Бойчук,  

Л. Галаманжук. Використання нетрадиційних засобів у фізичному вихованні 

старших дошкільників. Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

[Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2023. С. 120-122. 

Структура та обсяг каліфікаційної роботи магістра. Роботу 

викладено на 75 сторінках, з яких 64 – основного тексту, що містять п’ять 

таблиць, п’ять рисунків. Каліфікаційна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку 94 використаних джерел інформації.   
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ 

ВИДІВ ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

 

1.1. Загальна характеристика нетрадиційних видів фізичної 

активності в практиці освітнього процесу дітей дошкільного віку 

Глобалізація, зміна технологій, перехід до постіндустріального, 

інформаційного суспільства, утворення пріоритетів сталого розвитку, інші 

властивості сучасної цивілізації та риси зумовлюють розвиток людини як 

головну мету, ключовий показник і основний важіль сучасного прогресу. 

Пріоритетним завданням українського суспільства є виховання людини в 

дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і здоров’я оточуючих, 

як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності. Держава разом із 

громадськістю сприяє збереженню здоров’я учасників освітнього процесу, 

залученню їх до занять фізичною культурою і спортом, проведення та 

впровадження в практику результатів міжгалузевих наукових досліджень з 

проблем зміцнення здоров’я. В усіх ланках системи освіти шляхом 

використання засобів фізичного виховання та фізкультурно-оздоровчої 

роботи, використання різноманітних форм рухової активності закладаються 

основи для забезпечення і розвитку фізичного, психічного, соціального та 

духовного здоров’я кожного члена суспільства [39; 40; 62; 71].  

У Національній доктрині розвитку освіти підкреслюється, що саме 

фізичне виховання, як невід’ємна складова освіти, забезпечує можливість 

набуття кожною людиною необхідних науково обґрунтованих знань про 

здоров’я і засоби його зміцнення, про шляхи і методи протидії хворобам, про 

методики досягнення високої творчої активності. Фізичне виховання дітей 

дошкільного віку є процесом формування фізичної культури дитини. 

Відповідно до статті І Закону України „Про фізичну культуру і спорт” 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Підвищення ефективності розвитку, навчання і виховання дітей 

корелює з рівнем упровадження у навчально-виховний процес 

здоров’язбережувальних технологій, що висуває відповідні вимоги до рівня 

теоретичної та практичної підготовки вихователів і соціальних педагогів 

ДНЗ, рівня сформованості у соціальних педагогів ціннісних настанов щодо 

збереження власного здоров’я та здоров’я дітей, а також збагачення досвіду 

творчої здоров’язбережувальної соціально-педагогічної діяльності. 

Актуальність проблеми здоров’язбереження вихованців ЗДО спонукає до 

налагодження вибору найбільш дієвих засобів, основу якої становлять 

фізичні вправи взагалі та які належать до нетрадиційних видів діяльності 

зокрема. 

2. Визначено, що рівень нижчий від середнього у фізичному стані 

старших дошкільників формується такими значеннями показників:  фізичний 

розвиток дітей відповідає оцінці «3 бали», що засвідчує середній рівень; 

антропометричні показники дітей – «3 бали» (середній рівень); 

функціональний стан їхньої дихальної системи – «2 бали» (рівень нижчий від 

середнього); ефективність регуляції серцево-судинної системи дівчаток – 4 

бали (вищий від середнього рівень), хлопчиків – 3 бали (середній рівень). У 

віковому аспекті відзначаємо істотне поліпшення результатів із віком (на 

рівні від p<0,05 до р<0,001), у статевому аспекті має місце різноспрямований 

характер відмінностей. Фізична працездатність дівчаток оцінюється «3 

балами» (середній рівень), хлопчиків – 2 балами (нижчий від середнього 

рівень). Із віком достовірних відмінностей між показниками немає (р>0,05), 

при порівнянні у дівчтаок і хлопчикі відзначаємо достовірне превалювання 

результатів хлопчиків, порівняно з дівчатками (p<0,001). Частота 

захворюваності дітей свідчить про низький рівень опірності організму 

несприятливим чинникам довкілля, – досить великий відсоток дітей (82,3 %) 
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позиціонуються як ті, що мають відхилення у стану здоров’я, оскільки часто 

хворіють. 

3. Фізична підготовленість, у середньому, відповідає оцінці 2 бали 

(«нижче середнього» рівень): гнучкість, швидкісні та швидкісно-силові 

здібності – 2 бали; координаційні здібності – діти 5-ти років – 2 бали, 6-ти 

років – 3 бали; витривалість – 2 і 2,5 бали відповідно. З віком спостерігається 

достовірне покращення результатів фізичної підготовленості (p<0,05 – 

<0,001), за винятком показників рухливості гомілкового суглобу та 

швидкісних здібностей, які погіршуються (р>0,05). За гендерною ознакою 

дані хлопців в основному достовірно превалюють над результатами дівчат, 

виняток складають показники рівня розвитку координаційних здібностей та 

гнучкості, де спостерігається протилежна тенденція – дані дівчат кращі за 

результати хлопців (p<0,05–0,001).  

4. Розроблено методику використання нетрадиційних видів фізичної 

активності під час фізичного виховання дітей у дошкільний період, 

визначальними рисами якої є комплекси вправ із використанням: технік 

хатха-йоги для зміцнення хребта та м’язів спини «Веселе жабеня» та для 

покращення постави «Захоплююча прогулянка»; комплекс дихальних вправ 

із використанням хатха-йоги «Веселий оркестр», комплекс дихальної 

гімнастики за методикою О. М. Стрельникової, під час фізкультхвилинки – 

дихальної гімнастики, основу якої становить техніка дихання за методом К. 

П. Бутейка; методики Бебі-йога; казкотерапія. 
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